

同一天，6家公司被强制退市，2家公司宣告将被摘牌，这在A股市场尚属罕见。

5月17日晚间，*ST罗顿、*ST中房、*ST中天、*ST明科、*ST游久、*ST昌鱼同步公告，上交所决定终止公司股票上市，退市整理期起始日为5月25日，预计最后交易日期为6月15日。同日，退市中新和退市拉夏公告称，已于5月17日结束退市整理期，均将于5月24日被上交所予以摘牌。

5月18日晚间，*ST易见公告称，将于5月26日进入退市整理期，预计最后的交易日期为6月16日。

这可能将是今年退市大潮中的缩影。在2021年年报披露收官之后，沪深两市有超过40家公司触及强制退市，创出A股历史新高。其中逾九成触及财务类退市情形。除了上述8家公司外，目前，5家公司处于退市整理期，2家已被摘牌。

这意味着除了已经被判死刑的公司之外，还有一批公司处于等待宣判是否终止上市的过程中。据不完全统计，目前还有26家公司收到交易所的拟终止上市事先告知书。

而对于有些存在违法违规事实的公司而言，退市并非终点。即便退市了，违规追责也并非一退了之。

有市场人士称，随着资本市场出口日渐畅通，投资者应及时调整投资理念，切莫怀揣投机心理，炒作退市风险高企的股票，避免在“击鼓传花”的游戏中成为“最后接棒者”。在退市常态化的大环境下，投资者应秉持价值投资理念，摒弃“炒小炒差”之风，远离存在退市风险的公司。

6家公司同步被强制退市

上述6家公司被强制退市，均是因为触及了财务类退市情形。

其中，*ST中房、*ST昌鱼、*ST游久3家公司因为连续两年营收低于1亿元以及扣非后净利润为负值而触及退市。

具体来看，*ST游久近两年游戏业务萎缩，收入主要来源于广告业务。根据公告，*ST游久因2020年度经审计的净利润为负值且营业收入低于1亿元，该公司股票自2021年4月30日起被实施退市风险警示。2022年4月30日，该公司披露了2021年报，当年营业收入为1582.73万元，扣除与主营业务无关的业务收入和不具备商业实质的收入后的营业收入为1056.66万元，经审计的净利润为-7581.99万元。

*ST昌鱼与此类似，因2020年度经审计的净利润为负值且营业收入低于1亿元，该

公司股票自2021年5月6日起被实施退市风险警示。该公司2021年底开展大豆委外加工销售业务，因相关业务毛利率低、加工过程简单且全部在外，不具有稳定的业务模式，相关收入扣除后金额低于1亿元，且扣非后的净利润为-3568.86万元。

*ST中房则是因为房地产开发业务基本停滞，失去造血能力，营业收入和净利润持续下滑，近两年营收均不足1亿元，净利润为负。公告显示，因2020年度经审计的净利润为负值且营业收入低于1亿元，该公司股票自2021年4月6日起被实施退市风险警示。2021年度经审计的营业收入为269.29万元，扣除与主营业务无关的业务收入和不具备商业实质的收入后的营业收入为30.83万元，经审计的扣非后净利润为-3045.70万元。

*ST中天、*ST罗顿、*ST明科则触及两项财务类退市指标。*ST中天因为2021年基本面未有改善，净资产继续为负且被会计师出具非标审计意见；*ST明科、*ST罗顿不仅营收低于1亿元以及扣非后净利润为负值，而且被会计师出具非标审计意见。

具体来看，2019年以来，*ST中天风险全面爆发，存在大额违规担保，资金链断裂，国内石油天然气贸易业务停滞，近年营收规模大幅下滑，出现大额亏损，可持续经营能力不足。同时，该公司2020年报信息披露不准确，低比例计提坏账准备，被证监局责令改正，追溯重述后触及净资产为负指标（-4.82亿元）被实施退市风险警示。同时该公司2021年基本面未有改善，净资产继续为负（-73.55亿元），且被会计师出具无法表示意见，因此触及财务类退市。

*ST罗顿原主业为酒店管理、装饰装修，2020年11月发生控制权变更，拟向数字体育方向转型。该公司原有主业经营情况一般，扣非净利润多年为负，意图转型的数字体育亦未能做大规模。

因2020年度归母净利润为负值且营业收入低于1亿元，*ST罗顿股票自2021年3月22日起被实施退市风险警示。2021年度扣除与主营业务无关的业务收入和不具备商业实质的收入后的营业收入6478.73万元，经审计的扣非后净利润为-5403.82万元。且被会计师出具了保留意见的审计报告。

*ST明科原主业为化工业务，2011年全部政策性停产，此后一直没有找到新的转型方向，依靠少量贸易业务维持一定的收入规模。2020年和2021年均触及“扣非后净利润为负+营收低于1亿元”和被会计师出具无法表示意见的审计报告两项指标。

值得注意的是，上述6家公司陆续在今年4月27日、28日、29日停牌，且在停牌前股价连续下跌。自今年4月1日至停牌日，*ST昌鱼、*ST罗顿、*ST中房股价均下跌逾40%，*ST中天、*ST明科累计下跌超30%，*ST游久累计下跌8.11%。

还有一批触及退市的公司等待最终宣判

在2021年年报披露收官之后，沪深两市有超过40家公司触及强制退市，创出A股历史新高。这意味着除了已经被判死刑的公司之外，还有一批公司处于等待宣判是否终止上市的过程中。

目前，东电退、长动退、德奥退、退市西水、退市绿庭5家公司处于退市整理期。退市中新和退市拉夏已于2022年5月17日结束退市整理期，均将于5月24日被上交所予以摘牌。*ST艾格、退市新亿已于今年4月28日被摘牌，退出A股市场。

此外，*ST邦讯、*ST金刚、*ST猛狮、*ST晨鑫、*ST丹邦、*ST德威、*ST圣莱、*ST当代、*ST宝德、*ST天首、*ST新光、*ST科迪、*ST绿景、*ST东海A、*ST厦华、*ST济堂、*ST众应、*ST数知、*ST网力、*ST聚龙、*ST华讯、*ST腾邦、*ST金泰、*ST海医、*ST环球、*ST海创等公司已收到交易所的拟终止上市事先告知书。

上述公司中绝大部分触及财务类退市。有机构人士对第一财经记者分析称，2020年底退市新规出台之后，上市公司当年财报触及退市新规相关情形的话，那么在2021年会被实施*ST，如果2021年度仍触及财务类退市情形，在取消了暂停上市的情况下，那么相关公司在2022年将直接被退市，这意味着2022年是退市新规中财务类退市指标集中显现效率的一年。

“从整体来看，退市新规实施后取得较好效果，进一步净化了资本市场环境。”申万宏源分析称，今年强制退市公司数量创历年新高，常态化退市机制正在形成，“应退尽退”的理念逐步得到充分认可，有进有出、优胜劣汰的市场新生态逐步构建。退市新规对上市公司会起到震慑效应，有助于激励上市公司及时调整经营策略，实现稳健经营。

从A股退市情况来看，2001年~2018年，年均退市公司仅6家，年均退市率0.36%。2019年以来A股退市速度明显加快，2019年~2021年退市数量分别为10、16、20家，同比增速分别为100%、60%、25%。

2020年底，退市新规正式出台。退市标准上，用组合类财务指标替代单一财务指标，将“面值退市”指标改为“1元退市”指标，新增市值指标、新增造假金额加造假比例的量化指标等；同时简化了退市流程，取消了暂停上市和恢复上市环节，将退市整理期缩短为15个交易日，同时取消交易类退市情形的退市整理期设置。

海通证券首席经济学家兼首席策略分析师荀玉根认为，退市制度是注册制实施的重要配套制度，有助于保障注册制下市场生态能够实现优胜劣汰的自我净化，实现A股上市公司数量的动态平衡，缓解上市公司发行给市场带来的资金压力，也有助于

优化资本市场的资源配置功能。

违规追责并非一退了之

值得注意的是，有些公司即便退市，其违规事实并不因其退市而一笔勾销，尤其是财务信息造假、资金占用、违规担保等恶性违规，对公司利益的损害已然存在，对投资者的损失已经造成，自律监管不会因其退市而放任不管。

已于2021年3月18日摘牌的退市航通，在今年5月13日披露了上交所的纪律处分决定书。

根据纪律处分决定书，上交所针对退市航通重大资产重组标的智慧海派科技有限公司业绩造假，追溯调整后，连续三年巨额亏损，与承诺业绩出现盈亏性质的重大差异，但重大资产重组交易对方暨业绩承诺补偿义务人并未履行业绩补偿义务的违规行为，作出纪律处分决定。

“上市公司收购经营性资产是市场关注的重大事项，可能对公司股票价格和投资者决策产生较大影响。对公司收购资产约定的业绩承诺履行补偿义务，是交易对方应当遵守的承诺。业绩承诺补偿义务人应当在交易标的业绩未达标时按约定及时补偿。” 上交所表示。

上交所认为，交易对方邹永杭、朱汉坤、张奕、南昌万和宜家股权投资合伙企业（有限合伙）（下称“万和宜家”）作为本次交易的业绩承诺方及补偿责任人，在标的资产业绩追溯调整后大额亏损，与承诺业绩出现盈亏性质的重大差异的情况下，一直未履行业绩补偿义务，严重损害公司利益，背离了投资者的合理信赖，情节严重。

根据公告，因无法与交易对方取得联系，上交所于2021年10月29日对其进行公告送达，公告期限届满，相关责任人未提交书面异议或听证材料，视为有关责任人无异议。

因此，根据相关规定，上交所做出纪律处分决定：对退市航通重大资产重组交易对方邹永杭、朱汉坤、张奕、万和宜家予以公开谴责。